

捷共清黨運動

王啓升

前言

一九七〇年十二月捷共所舉行的中央全會，係對一九七〇年捷共以換發黨證、舉行黨員個別談話的清黨運動，進行總結。據捷共中央第一書記胡沙克在此次全會上的報告，以及捷共中央書記V·畢梁克在去年十二月莫斯科「新時代」週刊第五十一期所發表的「捷共中央全會是黨的思想同組織的團結基礎」一文，均透露捷共此次清黨，係以捷共每一黨人為對象，實施全面大整肅。查一九七〇年元月捷共在清黨前的黨員人數為一百五十萬零八千一百五十二人，而一九七〇年捷共清黨委員會一年中間所舉行黨員個別談話，據畢梁克的文章透露，其總人數即達一百五十餘萬人，幾乎捷共全體黨員無一倖免，均無法逃避捷共清黨委員會對每一黨員出身背景、思想言行的清查與審核，這是捷共有史以來五十年中間（捷共建立於一九二一年五月十四日）規模最大的一次清黨運動，這是捷共中央主席團在俄共授意之下，對捷共黨員羣衆最殘酷的政治鬥爭。從時間來看，此次捷共全面清黨運動，從元月發動，到十二月進行總結，爲時一年。這一年中間，捷共全黨的一百五十餘萬黨人，均陷入人人自危恐怖的狀態中，所以去年這一年是捷共黨員羣衆受政治壓力與政治鬥爭最痛苦的一年。但一九七〇年捷共全面清黨的原因如何？經過及其總的結果如何？均值得注意。茲根據上述胡沙克的報告和畢梁克的論文以及其他有關資料，分別加以說明。

壹 捷共全面清黨的原因

捷共實施清黨，從一九六九年四月即已開始，而一九七〇年捷共全面清黨，不過是一九六九年清黨的延續。捷共爲什麼要一再清黨？而一九七〇年爲什麼要全面清黨？其基本原因，當然係受俄共的壓力。俄共爲什麼壓迫捷共清黨，係因俄共軍事佔領並未能對捷克局勢作有效的控制。事實確係如此。一九六八年八月二十日，俄軍暨保、波、匈、東德等附庸國部隊，共二十

萬大軍入侵捷克，當其佔領布拉格市後，即將捷共中央第一書記杜布西克、總理切爾尼克、國會議長施木可夫斯基等黨政要人均擄押解往莫斯科。俄共採取這種極野蠻的高壓手段，以爲此舉可摧毀捷境的杜布西克所領導的反俄力量與革新運動，殊不知捷共中央主席團竟能於八月二十一日發表嚴正的聲明，譴責俄軍及其他四附庸國部隊之侵入捷克斯洛伐克，不僅違反「社會主義國家間關係的重要原則」，而且違反國際法原則。這說明俄軍軍事佔領和野蠻高壓手段，並未能即時阻止捷共中央主席團之發表反俄的嚴正聲明。迨捷共中央主席團遭受俄方嚴密監視之後，而布拉格市捷共黨委會，竟能於八月二十二日在布拉格市「非紹匡」地區，召開捷共第十四次非常代表大會，並很技巧地運用此一日暫短的會期，通過了捷共當前的政綱與文件，選出了捷共新的中央主席團與中央委員會，以新的秘密領導中心，來繼續領導捷境反俄的革新運動。這是出乎俄共意料之外的。俄共爲了對付此一秘密領導中心，在一九六八年八月二十六日便同史沃波達、杜布西克等在莫斯科簽訂「莫斯科談判記錄」，釋放杜布西克等人返捷，以「容允讓步」手法，企圖緩和捷境反俄運動。但事實適得其反，從一九六八年十月至一九六九年三月，捷克斯洛伐克全國均發生民衆反俄示威、工人罷工、學生罷課，以及爲堅決表示抗議俄軍入侵，尚有學生舉火自焚，民衆襲擊俄駐捷軍營等事件（請參閱本刊九卷一期第三十九頁）。這充份說明俄軍入侵捷克及其軍事佔領，始終未能消滅捷克斯洛伐克民族獨立自主反俄的英勇精神，尤其是未能對捷共黨內的反俄潛力作基本上的清除，以致俄共對捷克斯洛伐克的整個局勢，不能作有效的控制。基於此種原因，俄共乃決定以清黨方式，首先來撲滅捷共內部的反俄潛力，並擬自一九六九年四月起便對捷共實施全面清黨，唯當時因條件不夠，無力發動全面清黨運動，所以僅限於對捷共上層領導份子的整肅。一九六九年四月至十月，捷共這樣的整肅，計有下列五起：

○一九六九年四月捷共中央全會免除杜布西克第一書記職務，改由胡沙

克接替。此次全會又將捷克中央主席團，由原有之二十一人減為十一人，主席團人數幾減少一半，這更便於受俄共的控制。

①一九六九年五月捷共中央全會，對捷共中委實施無情的整肅，計中委被免職者六人，受警告者四人，中央書記被免職者二人。

②一九六九年九月捷共中央全會復繼續整肅中委，除名之中委共二十八人，此外又將杜布西克所担任的捷共中央主席團委員暨聯邦會議捷共代表兩職同時解除。

③捷共布拉格市黨部，同俄共莫斯科市黨部是同樣重要，其人事任免，對整個捷共權力的轉移，亦有極重大的影響。在捷共整肅重要領導人士的要求下，布拉格市黨委員會，於一九六九年九月舉行全體會議時，將該市民族陣線委員會主席克爾爾森免職，另派蘭加補充；同時又將該委員會市黨部所派之代表四人（施孟、李德拉、別盧德卡、德拉弗斯克）召回，並選派捷共布拉格市黨部第一書記馬德伊克及其他三人補充。此外，該全體會議復決定任命列柏南為布拉格市晚報總編輯。

④一九六九年十月捷共中央主席團舉行會議，決定解除格德茲的捷共中央書記職務，改選沙托夫斯基為捷共中央書記。

這五次整肅的結果，統計捷共中央主席團的委員十二人，中央書記處書記三人，中委三十四人，布拉格市民族陣線主席一人暨委員四人，共五十四人均被排斥於最高領導圈之外。捷共最高領導圈內部反俄份子，能有幾人倖免，殊難逆料，不過其無法起領導作用，是可以斷言的。從此捷共最高層領導機構，當然落在親俄的捷共頭目手中，為其所掌握和控制，是無疑的。這是捷共上層領導機構反俄力量的崩潰和瓦解，但捷共中下層組織中的反俄力量依然存在，尤其是一百五十餘萬黨員中間，反俄份子幾佔五分之一以上。是以捷境隨時均可掀起反俄的排斥運動，這是俄共以及親俄的捷共頭目胡沙克之流所感到十分焦慮的地方。一九六九年四月至十月捷共的清黨，是清除捷共上層領導機構中的反俄份子，而一九七〇年元月至十二月的捷共清黨，是清除捷共中下層機構及黨員羣衆的反俄份子。捷共這兩年的清黨，儘管在清黨對象上，有上層同中下層之別，但其唯一意圖，就是要清除捷共黨內的反俄份子，然後再一步搞思想鬥爭，逐漸消滅捷克斯洛伐克反俄的民族意識和精神，這是俄共控制捷克斯洛伐克必經之途。所以筆者認為捷共一再清黨

以及一九七〇年大規模全面清黨的最基本原因之一，當屬外在原因。換言之，一九七〇年捷共的全面清黨，係在俄共直接軍事壓力與高度政治壓力之下所造成的。

貳 捷共全面清黨的經過

關於一九七〇年捷共全面清黨的經過，擬分三點來說明。

一、主持機構

根據捷共中央書記畢梁克在上述「捷共中央全會，是黨的思想同組織團結的基礎」一文內稱：

「捷共中央委員會，在分析換發黨證全面清黨運動的基礎上，可以肯定地指出，此次清洗黨的行列，係完全遵照一九七〇年元月捷共中央主席團的各項命令與決議而實施的。捷共中央主席團在這一年中間曾一直注意黨的行列清洗的全盤活動。」

這可以看出出一九七〇年捷共全面清黨運動，係由捷共中央主席團來主持的。一九七〇年元月三十日，捷共中央第一書記胡沙克在捷共中央全會上所提出的「論捷共中央主席團的活動，和換發黨證以加強黨的團結和行為能力的問題」報告，更可證實此一點。所以一九七〇年捷共的全面清黨，係以親俄頭目胡沙克為首的捷共中央十一人主席團對捷共一百五十餘萬黨員的大整肅。

其次，胡沙克在一九七〇年元月捷共中央全會的報告中，曾講：

「捷共中央委員會已將致全體黨人的函件草案同組織政治命令草案，提交此次中央全會審議。要在該項命令基礎上實施換發黨證和清黨。」

這可以看出捷共一九七〇年全面清黨，是有兩個重要文件：一為捷共中央致全體黨員函，一為組織政治命令。這兩個文件經一九七〇年元月捷共中央全會通過以後，便成爲一九七〇年捷共全面清黨的對一百五十餘萬黨員的宣戰書。該項組織政治命令會規定捷共「不應犧牲任何一位忠實的黨人，但黨內亦不能容留任何一個敵人」，這說明捷共此次清黨，完全是殘酷的政治作戰。

二、整肅結果

一九七〇年捷共全面清黨，係發動於是年元月，而在是年十二月始進行總結，爲時一年，是捷共有史以來最長期的清黨。在這一年中間，以元月至

九月的清黨鬥爭最為激烈和最殘酷，到九月十八日捷共中央主席團認為清黨，大體上已告一段落，於是對此種殘酷的清黨鬥爭略為放鬆，一九七〇年九月十八日捷共中央主席團的決議中講：

「捷共中央主席團認為有必要，由換發黨證非常形式的清黨，向正常的、例行的黨的生活與黨工方法和形式上的過渡。」

從這一段決議來看，一九七〇年九月十八日以後的捷共清黨鬥爭，可能會走上正常的換發黨證與整理黨籍的方式，此時捷共可能為安定內部，緩和鬥爭緊張氣氛，不得不如此。但清黨運動，一直延續到一九七〇年十二月上旬，這亦是無疑的。一九七〇年十二月上旬捷共中央全會方始對清黨進行總結，便可證明這一點。

根據胡沙克在一九七〇年十二月捷共中央全會上所提出清黨總結報告來看，此次捷共中央主席團，在一九七〇年這一年中間，運用其所設立的清黨委員會，對全國一百五十餘萬黨人，均以換發黨證方式，舉行了個別談話。

在此一個別談話中間，清黨委員會對每一位黨人的出身背景，思想言行，均嚴加審詢和考核，而且以「違反馬列主義原則和無產階級國際原則，以及右傾、反社會主義、反蘇俄」等種種罪名，將反俄的和異己的份子，均排斥於捷共行列之外，其所迫害的黨員為數至鉅，就按胡沙克在上述清黨總結報告中所提出的數字，亦不在少數。茲根據原報告的數字，將清黨結果分列如下：

● 開除黨籍人數：六萬七千一百四十七人。● 停止黨權人數：二十五萬九千六百七十人。整肅人數共計：三十二萬六千八百一十七人。

此一整肅數字：三十二萬六千八百一十七人，佔一九七〇年元月整肅前捷共全黨一百五十萬八千一百五十二人黨員總數百分之二十一點六七，其整肅比例是非常之高，在五分之一以上。

其次，根據胡沙克原報告又稱：

「如果對這個清黨總結數字，再加上一九六八年至一九六九年黨員減少數字，那捷共一九七〇年十二月的黨員人數，比一九六八年元月，是減少了四十七萬三千七百三十一人。」

這一段話說明一九六八年一九六九年一九七〇年這三年中間，捷共是一直在清黨，不過一九六八、一九六九這兩年的清黨，儘管範圍不如一九七〇年範圍的龐大，但這兩年所整肅的黨員，為數亦達十四萬六千九百十四人之多。經過這三年大整肅之後，捷共全黨現有黨員人數共為一百二十萬人。

三、重要關鍵職務的轉移

捷共近三年的清黨，既有大批黨員被排斥於黨外，這些黨人原有職務，除無關輕重者外，凡屬重要關鍵職務，不管是屬於黨、政、軍任何一面，是必然地都會一一解除。一九七〇年捷共既整肅了三十二萬六千多黨員，這三十餘萬黨人的職務，絕不可能沒有變動。據畢梁克在上述「捷共中央全會是黨的思想組織的團結基礎」一文中透露，一九七〇年捷共全面清黨運動中，凡被整肅者原担任的重要關鍵職務，均一律予以解除。其原詞如下：

「捷共中央全會作出的結論，是認為由黨員個別談話所得到的清黨總結是有價值的總結，首先因為在清黨運動中，從中央級機關開始，一直到全國所有各級機關，我們很成功撲滅了右派勢力。右派勢力這樣的失敗，使得全國政治同經濟所有一切重要關鍵職務，都可以安排過去以及現在仍站在馬列主義堅定立場上的忠貞人士來担任。」

這裏所謂「右派勢力」，實際就是一九七〇年被整肅的這一批三十二萬六千餘人的捷共黨員，他們被整肅之後，其在全國各級政治同經濟所有一切重要關鍵職務都被解除，而由親俄份子來担任。此種從中央機關一直到各級機關重要關鍵職務的大量轉移，係捷共一九七〇年清黨運動中另一特點和重要目標。

析意見

捷共近三年來的清黨（事實上自一九六八年俄軍入捷境以來捷共已開始個別黨人的整肅），以及一九七〇年大規模全面清黨，時間持續三年，整肅的黨員佔四分之一以上（四十七萬三千餘人），時間之久，整肅迫害人數之多，在捷共五十年的歷史上，是無先例的。這是值得特別注意的。

一九六八年元月捷共黨員人數共為一百六十七萬三千七百三十一人，經一九六八、一九六九兩年的整肅，僅減少了十四萬六千餘人；但經一九七〇年的全面清黨，却減少了三十二萬六千餘人，這可以看出捷共的清黨是愈來愈嚴，而整肅的人數是愈來愈多。

捷共經此次全面清黨之後，捷共內部的反俄份子是否業已全部肅清呢？從捷克斯洛伐克民族高度文化教育水平與熱愛祖國的民族精神，以及近幾年反俄的種種英勇事跡來看，捷共內部經清黨後現有的二百二十萬黨員中間，當不乏反俄分子潛伏在內，這絕非捷共的清黨所能消滅的。